

高职经济数学课程与经管类专业课程有效融合路径研究

马兰

内蒙古建筑职业技术大学 公共课教学部，内蒙古呼和浩特，010070；

摘要：本文以岗位需求为导向，从解析高职院校经管类专业人才培养目标以及专业课程设置入手，深入研究经济数学模型在经济管理领域中的应用，从优化课程内容、创新课程教学模式及方法、师资队伍协同发展以及建立多维课程评价体系等方面，探索两者有效融合的具体路径，并通过教学实践对研究成果进行验证和优化，形成可推广的经济数学课程改革方案。

关键词：经济数学；专业课程；有效融合

DOI：10.64216/3080-1516.26.01.024

当前，面对日益复杂多样的经济环境，如何培养具有良好综合素养和应用能力的技术技能型人才，是高等职业教育面临的首要任务之一。经济数学作为经管类专业的重要基础课程，其教学效果直接影响学生的综合能力和职业素养，在培养学生逻辑思维、分析问题和解决问题的能力方面发挥着关键作用。然而，当前高职经济数学课程与专业课程在教学过程中存在脱节现象，未能充分发挥经济数学对专业课程的支撑作用，这在一定程度上影响了学生专业素养的提升和就业竞争力的增强。因此，研究高职经济数学课程与专业课程的有效融合路径具有重要的现实意义。

1 经济数学课程与专业课程融合研究的必要性

1.1 满足学科发展趋势需求

经济学科正朝着高度定量化、模型化方向发展，现代经济学研究和实践中，大量运用数学模型和数据分析方法来解释经济现象、预测经济走势。例如，在宏观经济分析中，运用动态随机一般均衡（DSGE）模型，结合复杂的数学推导和计量分析，能更精准地模拟经济系统运行，为政策制定提供依据；在金融领域，期权定价模型依赖于随机过程、偏微分方程等数学知识，精确计算金融衍生品价值。若经济数学课程与专业课程相互割裂，学生难以理解这些专业模型背后的数学逻辑，无法将数学工具有效应用于专业领域，严重阻碍学科知识的深入学习和创新发展。融合二者，有助于学生把握经济学科前沿动态，紧跟学科发展步伐。

1.2 提升学生综合应用能力

传统教学模式下，经济数学课程往往侧重于理论推导和公式运算，学生仅掌握数学知识的表面算法，却不知如何在经济专业问题中运用。将经济数学与专业课程融合，能为学生构建实际应用场景。比如在计量经济学课程中，结合经济数学中的回归分析知识，对经济数据

进行建模和分析，解决诸如经济增长影响因素分析、消费函数估计等实际经济问题。通过这种方式，学生能真正理解数学知识的经济意义，提高运用数学工具解决实际经济问题的能力，实现从知识学习到知识应用的跨越，增强自身在就业市场和学术研究中的竞争力。

1.3 优化课程体系结构

当前，高校经济类专业课程体系中，经济数学课程与专业课程在教学内容、教学进度等方面存在脱节现象。例如：学生在经济数学课上学会了“导数求极值”，但在《管理会计》中面对“成本最小化、利润最大化”的决策问题时，仍无法将“边际成本 = 边际收益”的经济逻辑与“导数为零求极值”的数学方法结合。融合二者，可对课程内容进行统筹规划，根据专业课程需求，合理安排经济数学教学内容和进度，避免重复教学和教学盲区，使课程体系更加科学、系统、高效，提高整体教学质量。

1.4 适应社会人才需求变化

随着经济全球化和数字化的发展，社会对经济类人才的要求越来越高，不仅需要具备扎实的专业知识，还需掌握先进的数学分析和数据处理能力。企业在市场调研、财务分析、风险管理等工作中，广泛运用数学方法和统计工具。例如，电商企业通过大数据分析和数学建模，优化商品推荐系统、预测销售趋势；金融机构利用风险评估模型进行投资决策和风险管理。高校作为人才培养的重要基地，将经济数学与专业课程融合，能培养出更符合社会需求的复合型人才，提高学生的就业适应度，为社会经济发展提供有力的人才支持。

1.5 激发学生学习兴趣

单一的经济数学课程学习，因缺乏与实际经济问题的联系，易使学生感到枯燥乏味，降低学习积极性。当经济数学与专业课程融合后，学生能看到数学知识在解

决经济问题中的实际作用，认识到学习经济数学的重要性和趣味性。例如，在讲解边际概念时，引入企业生产决策案例，让学生运用数学方法为企业制定最优生产计划，学生通过解决实际问题获得成就感，从而激发学习兴趣，主动投入到课程学习中，形成良好的学习氛围。

2 经济数学在经管类专业领域的应用分析

传统经济数学课程内容大多以传授理论知识（数学

概念、数学例题和数学证明）为主，而数学教师又不清楚专业课对数学知识的要求如何，教学内容中与专业相关的实际问题探讨很少，使得经济数学课程的教学效果远远不能满足专业需求，普遍存在与专业脱节的现象。

通过与经管类专业课教师进行沟通交流，并对《经济学》、《会计学》、《财务管理》等核心课程中需要用到的经济数学知识点进行梳理，我们发现经管类专业中的核心课程需要用到大量的数学知识，如下表所示。

专业课程	专业课程知识点	所需相关经济数学知识点
经济学	利息、成本、利润、边际、弹性、均衡价格、经营决策等	函数、极限、导数、最优化、积分、线性规划、矩阵、微分方程等
会计学	企业经营决策、成本核算、投资回报、财务报表分析等	经济函数、单利与复利、导数、不定积分、微分方程等
财务管理	货币时间价值、利息、风险报酬、融资、边际资本成本、估价模型、贴现等	函数、单利与复利、极限、概率、期望、标准差、导数、最优化等
数据分析与应用	抽样调查、数据统计与分析、数据处理等	正态分布、标准差、方差、假设检验、参数估计、线性回归分析等

通过以上调研和分析，教师明确各专业对经济数学知识的需求，为后续教学内容的调整与优化提供依据。

3 高职经济数学课程与专业课程有效融合的路径探索

3.1 优化课程内容

根据前期对各专业需求的调研，教师应及时对经济数学教学内容进行有针对性的调整与重组，在原有数学理论体系的基础上，增补与各专业知识点有紧密联系的教学内容，突出实践教学环节，实现“数学知识”与“经济场景”的深度融合。例如，在函数模块增加函数的经济应用实践教学内容，让学生了解市场均衡价格、阶梯电价、个人所得税等问题；在极限与连续模块增加极限的经济应用实践教学内容，让学生了解单利与复利、融资模型等问题，在导数的应用模块增加导数的经济应用实践教学内容，让学生了解企业生产经营决策、边际分析、最优化模型等，在不定积分模块增加不定积分的经济应用实践教学内容，让学生了解产品总收入、产品总产量的计算方法，在定积分及其应用模块增加定积分的经济应用实践教学内容，让学生了解生产效益、利润平均变化率等问题。通过以上内容重组，实现数学理论知识与职业岗位需求的有效衔接，促进基础课程服务专业的目标实现。

3.2 创新课程教学模式与方法

3.2.1 项目驱动教学法

项目驱动教学法以实际项目为载体，将经济数学与专业课程知识有机融入项目中，让学生在完成项目的过

程中学习和应用知识。例如，对于电子商务专业，设计一个“电商平台销售数据分析与预测”项目。在项目实施过程中，学生首先需要运用统计学知识收集和整理电商平台的销售数据，包括商品销量、销售额、客户购买频率等；然后运用经济数学中的数据处理方法，如计算均值、中位数、标准差等，对数据进行描述性统计分析，了解销售数据的基本特征；接着运用线性回归、时间序列分析等数学模型，对未来的销售趋势进行预测。在这个过程中，学生不仅掌握了经济数学中的数据处理和分析方法，还将这些知识应用到电子商务专业的实际问题中，提高了分析和解决问题的能力。

3.2.2 情境教学法

通过创设与知识应用相关的真实场景，让学生在沉浸式体验中理解数学的知识方法，最终提升数学知识的理解深度。例如，在实践教学环节，可通过模拟企业生产管理者、奶茶店店主、旅游公司经理等决策情境，引发学生思考，提升学生学习兴趣，为今后专业课程的学习和职业发展奠定基础。

3.2.3 案例探究法

经济数学中的基本概念、基本原理往往比较枯燥、抽象，在教学中设计与经济生活相关的实际应用案例，能够将抽象的数学问题具体化。例如在讲解线性规划时，引入企业生产计划安排的案例，让学生运用线性规划方法，在满足原材料、设备、人力等资源约束的条件下，确定最优的产品生产组合，以实现企业利润最大化，在学习分段函数时，可设计货物运输计费、阶梯电价、停车收费等教学案例。通过这些案例，让学生深刻体会经

济数学知识在专业领域中的实际应用价值，提高学生学习的积极性和主动性。

3.2.4 实践教学法

在实践教学环节，教师可通过项目实践、实验教学等方式，让学生将所学的经济数学理论知识应用到实际问题中。例如，在学习了线性回归分析方法后，安排学生进行一次市场调研实践活动，让学生收集相关数据，运用线性回归模型分析市场需求与价格、收入等因素之间的关系，并根据分析结果撰写调研报告。

实践教学结束后，教师引导学生对实践过程进行总结和反思，将实践中遇到的问题和解决方法上升到理论层面，从而加深对理论知识的理解和掌握。

3.3 师资队伍协同发展

3.3.1 提升教师的跨学科素养

为了实现经济数学与专业课程的有效融合，教师需要具备良好的跨学科素养。高职院校应鼓励经济数学教师积极参加各类培训活动，包括专业知识培训、教学方法培训、跨学科教学培训等。例如，组织经济数学教师参加专业课程的短期进修班，系统学习相关专业的基础知识和核心课程，了解专业的发展动态和前沿技术，掌握专业课程对经济数学知识的具体需求。同时，鼓励教师开展教学研究和科研项目，将经济数学与专业课程的融合作为研究重点，探索创新的教学方法和模式，提

高教学质量。

3.3.2 组建跨学科教学团队

由经济数学教师和专业教师组成跨学科教学团队，共同开展教学和教研活动。在教学过程中，团队成员密切合作，根据专业需求和学生特点，共同设计教学方案、编写教学大纲、开发教学资源。例如，在设计会计专业的经济数学教学方案时，经济数学教师和会计专业教师共同研讨，确定教学内容和教学方法，将经济数学知识与会计专业的实际案例相结合，使教学内容更加贴近专业实际，提高教学效果。

跨学科教学团队还可以共同开展教研活动，如教学观摩、教学研讨、课程建设等。通过教学观摩，团队成员相互学习，借鉴对方的教学经验和教学方法；通过教学研讨，共同解决教学过程中遇到的问题，探索创新的教学模式和教学方法；在课程建设方面，团队成员共同编写教材、开发教学课件、建设在线课程等，丰富教学资源，提高课程质量。

3.4 建立多维课程评价体系

进一步健全经济数学课程教学评价机制，推行理论与应用技能双考核制度，除基础性评价、终结性评价外，将项目化评价、创新能力评价纳入学生评价体系，构建“四元四维”综合评价体系，如图1所示。



图1 《经济数学》课程“四元四维”综合评价体系

针对实践项目，学生以小组为单位进行项目分析、小组研讨、数学建模、模型求解、结果检验、成果汇报与答辩等，根据学生的参与度及完成效果进行项目全过程评价，培养学生的专业能力、职业素养，充分考察学生的学习成效、团队协作情况等。

对于创新能力的评价，应关注学生在学习过程中提出的创新性想法和解决方案。例如，在数学建模竞赛中，学生运用独特的数学模型和方法解决实际问题，或者对传统模型进行改进和创新；在大学生创新大赛中，学生根据专业特长提出创意、撰写项目计划书并进行路演，这些都可以作为创新能力评价的依据。

参考文献

[1]崔婷婷,徐进,崔文颖.应用型本科院校经管类专业课程与实践教学相融合教学模式研究[J].中国民商,2023(8):221-223.

[2]王小妮.互联网下的高职数学课程与经管专业融合分析[J].中国新通信,2022(20):185-187.

作者简介：马兰（1982.01—），女，内蒙古呼和浩特人，副教授，计算数学硕士研究生，经济数学课程负责人。

课题：内蒙古自治区职业教育数学专业（课程）指导委员会2025年度课题，“通专融合”理念下高等职业院校经济数学课程与经管类专业课程“双向嵌入”教学模式研究与实践，课题编号：ZJS XKT2506。